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令和元年９月２７日（金曜日） 寒河江市教育委員会 

 

○ 出 席（５名） 

教育長 軽 部   賢   委員 鈴 木 淳 一  委員 國 井 晴 彦 

              委員 髙 橋 まり子  委員 鈴 木 多鶴子 

○ 欠席委員（０名） 

○ 事務局職員の職氏名 

学校教育課長 大 沼 利 子   指導推進室長   佐 竹 康 弘 

生涯学習課長 柏 倉 信 一   スポーツ振興課長 小 泉   尚 

 

○ 委員会日程 

 

 教育委員会日程              午前１０時００分 開 議 

 令和元年９月２７日（金曜日）       市役所４階 ４０１会議室 

 

 １ 開 会 

 

 ２ 議事録承認 

 

３ 教育長報告 

 

４ 閉 会 

 

会議に付した事件 

  

教育委員会日程に同じ 
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１ 開 会  午前１０時００分 

○軽部 賢教育長 

それでは、ただいまから教育委員会を始めます。 

 

２ 議事録の承認 

○軽部 賢教育長 

  はじめに先月開催された前回の教育委員会の会議録承認についてお願いします。 

 （前回会議録を回覧の上、全出席委員が署名を行った。） 

 

３ 教育長報告 

○軽部 賢教育長 

  それでは、つづきまして教育長報告を申し上げます。前回の教育委員会以降の主なもの

について申しあげます。 

８月２７日午前中、寒河江市立図書館で寒河江市の文化財の保存活用について計画を

策定していくという寒河江市歴史文化振興検討委員会に出席し、挨拶をしております。  

午後から寒河江青年会議所白田副委員長が来庁して、ＳＪＣ賞の審査打合せを行いま

した。 

８月２８日午後、寒河江吟友会が個人、団体で全国大会出場ということで激励金を贈

呈しました。 

８月２９日午前１１時、議会の一般質問で後藤健一郎議員から通学路安全点検につい

て質問がありましたが、毎年行っていることを実際に現場を見たいと思い、私も寒河江

川沿いの寒河江学園からの道路の点検について市教育委員会、村山総合支庁、市民生活

課、寒河江警察署と合同で毎年調査をしている様子を見せていただきました。 

８月３０日、市議会一般質問の答弁調整を行いました。 

８月３１日は陵東中学校の大運動会、９月１日は高松小学校グラウンドで行われた高

松地区民体育レクリエーション大会に出席をしております。 

９月２日から市議会第３回定例会が始まり、この日は行政報告、議案提案が行われて

おります。 

午後から西村山地域振興局で開催された村山管内教育長会議に出席しました。前半は

次年度から第６次山形県教育振興計画が後期に入るということで、県教育庁総務課長、

総務課職員が来て、説明と意見交換をしております。 

９月３日、荒木春吉議員の一般質問の答弁調整を行い、午後から寒河江ロータリーク

ラブ船田様が来られ、台湾への短期派遣学生募集の案内を持参されました。各中学校に

案内文書を送致しております。 

  ９月４日、一般質問の１回目がありました。鈴木みゆき議員からは（１）文化センター

の冷房使用について、（２）小中学校への冷房設置についてでありましたが、国の補助制
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度がまだ確定する前に寒河江市は動き出したので他の自治体よりも先に事業着手するこ

とができたということで中学校は５月下旬、小学校は６月中旬に稼働したことを強調し

ました。鈴木議員の質問の主な狙いは特別教室にはまだは設置されていないが今後どう

するかということでありましたので、使用頻度の高い教室を優先して設置するなど学校

と協議を行いながら整備を進めていきますと申し上げております。 

  後藤健一郎議員からは園外保育ルートと通学路の安全確保について質問があり、（１）

市立小学校通学路への対応について、は先ほど申しあげたとおり、毎年行っていますと答

えております。 

  ９月５日、県教育庁総務課施設整備主幹が来られ、この日公表されたＰＦＩ事業者参入

のための寒河江工業高校の校舎改築整備事業の実施方針について市長へ説明に来られ、

私も同席させていただきました。 

  ９月６日、一般質問の２回目がありました。 

太田陽子議員からは「さがえっこの現状と今後について」という質問がありました。（２）

－①健康と食の保障に関し、寒河江市の子どもの現状はどうかという質問でした。（３）

学習支援について、は子どもの貧困と学習支援、自尊感情についての質問でありました。 

荒木春吉議員からは「教育問題について」ということで、まず一つ目は全国学力調査と

学力検査の現況について、ということで小学校、中学校とも国語、算数、数学については

全国平均を上回りましたが英語は下回ったということを申し上げております。これらの

対応についてでありますが、学校や関係機関と連携しながら授業改善に努めていきます

と答えております。（３）道徳教育についての質問があり、お手元の資料記載のとおり答

えております。（４）不登校についての質問があり、平成３０年度の小中学校の不登校児

童生徒数については小学校で５名、中学校で５４名と申し上げております。対応について

は、教育委員会としては学校、関係機関と緊密に連携をとって、未然防止、改善に向けた

適切な対応に努めてまいります、と答えております。 

  ９月７日午前１０時からＮＤソフトスタジアムにおいて県中学校駅伝競走大会があり

ました。寒河江市からは陵東中、陵南中が男女とも出場しておりますが、結果は女子が河

北中が３位で東北大会出場を決めましたが、陵南中は残念ながら４位、陵東中は１６位で

した。男子は河北中が６位、陵東中が１２位、陵南中は１４位でした。 

  ９月８日、幸生区、学校合同秋季大運動会に出席しております。 

  ９月９日、市議会本会議、決算特別委員会、予算特別委員会に出席しました。 

  ９月１０日午前中、教育事務所の社会教育主事と県文化財指導員の渡辺信先生と一緒

に県指定文化財の巡回指導に随行させていただきました。寒河江小学校の近くの小松家

の刀剣、慈恩寺上の寺遺跡の調査の様子を見せていただきました。 

  夕方から市教育研究所長の柴橋小小林校長、市校長会会長の寒河江小志田校長に次年

度からコミュニティスクールを導入したいという話を唐突ではありましたが話をさせて

いただきました。将来的にはこういう形になっていくのだろうということでありますが
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時期的なこととかどうなんだろうか等、意見交換をしたところです。 

  ９月１１日午前中、市ＰＴＡ連合会会長の佐藤宗厚会長、木村洋祐副会長、事務局の寒

河江小学校の奥山教頭が市長への要望書提出に来られ、一緒にお話をうかがいました。 

  午後からは市議会定例会厚生文教常任委員会に出席し、付託案件の審査を行いました。

質問があったのは、学力向上支援員の配置、小中学校への洋式トイレ設置、生涯学習課主

催のイベントにおける市民文化会館への入館者数等についてでした。 

  ９月１２日午前中、市議会定例会厚生文教分科会に出席し、付託案件審査を行いました

が、質問はありませんでした。 

  午後からは文化センターで県美展寒河江移動展開催についての実行委員会に出席しま

した。入場者数が増えるよう、市校長会や西川町、朝日町、大江町の各教育長にお願いす

ることを約束しました。今年は子ども県展の入賞者数が倍増しているということもあり、

将来子どもたちが美術に興味関心を持つようにぜひお願いしたいということもありまし

たので、働きかけますと約束させていただいたところです。 

  その後、ハートフルセンターで市校長会があり、「教育長通信」をもとに、市議会一般

質問の答弁やコミュニティ・スクールの導入についてお話させていただきました。コミュ

ニティ・スクールについては全校長先生方に意見聴取のメールをさせていただきました。

積極的な賛成の方もいるし、時期を考えてはどうか、最初はモデル校を設定して何校から

か始めてはどうか、というような意見が出ました。 

  ９月１３日午後から、市のいじめ問題対策連絡協議会が文化センターで開催され、寒河

江警察署生活安全課小林統括補導官からＳＮＳについての講話をいただき、それを踏ま

え情報交換を行いました。 

  ９月１５日は「ふるさと芸能まつり」と「神輿の祭典」があり、出席しました。 

  ９月１７日午後１時から、高松小学校で文化庁主催の「万作の会」による「能楽公演」

が開催され、ワークショップなども入れた公演であったので見せていただきました。 

  午後３時から、県美展の鑑賞依頼ということで、西川、朝日、大江の３つの教育委員会

を訪問しました。 

  ９月１９日、陵南中の新採教諭の荒木教諭の授業を見せていただきました。 

  その後、南部小学校で開催された学力対策委員会に出席し、各学校から学力向上のアク

ションプランが提出されていますが、それに基づいての話し合いの様子を参観しており

ます。 

  ９月２０日、市議会定例会最終日であり、決算特別委員会・予算特別委員会・本会議が

あり、１３議案、決算については１０件を認定しました。 

  午後から、市交歓音楽会を鑑賞し、終わってから、郷土館特別展「東北の山岳寺院の研

究に取り組んだ月光義弘」を参観しました 

  ９月２１日、西村山地区中学校新人総体があり、野球、バスケットボール、バレーボー

ルを見せていただきました。 
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  その後、南部地区公民会で開催中の寒河江さくらんぼ大学ワッショイやまがた創造学

部の様子を参観しました。市観光物産協会による「山形の観光最前線」についてのプレゼ

ンテーションを見て、それを見ながら市の観光活性化のためのワークショップ形式によ

る話し合いが行われました。 

  ９月２２日、慈恩寺本堂での「彼岸花野点俳句会」の開会式と献茶会に出席しました。 

  その後、西村山中学校新人総体サッカー競技を後半から観戦しました。陵南中が３対１

で河北中から勝っております。今年の河北中サッカー部に入部したのは２人だけだそう

で、多くはクラブチームに流れているようです。 

  午後からは「あるあーる」で行われた「若葉のヴァイオリンコンサート」を鑑賞しまし

た。寒河江中部小、陵南中の卒業生、相澤久恋夏さんのヴァイオリンによるコンサートで、

演奏も語りもとてもすばらしかったです。 

  ９月２４日午前中、ハートフルセンターで寒河江市共同募金委員会運営委員会に出席

しました。 

午後からは東京オリンピックパラリンピック関連会議に出席しました。 

  ９月２６日午前９時３０分、西部地区市議会議員団が見えられ、陵西中学校ＰＴＡと語

る会で出されました要望書を持参され、懇談いたしました。トイレの施設整備、保健室の

改善、地下貯水タンクの整備等が主な内容でした。 

  午前１１時からは村山教育事務所管理主幹が来られて、これからの管理職登用に係る

事務手続き等について意見交換しました。 

  午後１時３０分から醍醐小学校で「さがえっこライフデザインセミナー」が開催され、

見せていただきました。鈴木伸哉様、布美子様ご夫妻のチェロとピアノの演奏を交えた講

演会でした。山形交響楽団に所属しておられたということですが、寒河江の住みよさと、

やさしさのバトンを手渡してほしいということを語ってくださいましたが、非常に良い

セミナーだったと思いました。 

  午後３時からは文化センターで開催された寒河江市不登校予防担当者会に出席し、県

教育センター指導主事の講義などもあり、市の不登校の課題について情報共有できたと

思います。 

  以上になりますが、ただ今の報告で質問等があればお願いします。 

 

○國井晴彦委員 

  寒河江ロータリークラブから短期派遣学生の募集をお願いしたのですが、２０名を超

える応募がありまして、キャンセル待ちという状況でありまして、問い合わせなどありま

したら、対応が難しい状況でありますのでよろしくお願いいたします。 

 

〇軽部 賢教育長 

  英語教育については課題でもあるので、英語に関する施策への予算要求なども頭に入
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れながら制度設計なども考えていかなければいけないのかなと思っているところです。

大変いいニュースだと思います。 

 

４ 議 事 

〇軽部賢教育長 

  続きまして議事になりますが、今回は事務局からの提出議案がございませんが、皆様の

方から何かございますか。 

 

なければ以上をもちまして、教育委員会を閉会したいと思います。ありがとうございま

した。 

  

 

５ 閉 会  午前１０時２３分 

 


